

Trsoznanstvo.

(Dalje.)

3. red. Listje kocinasto (slezasto, klobučinasto, filzig).

1. razred: listje s 3 capani.

Štev. 59. Kavka, mala ali črna, (tudi žlahna, edle Kauka, lat. varronia celebris).

Trs mal, prtljčast; rozje tanko, rdečerjavo, črnopikasto, kolenca čez 3 palce saksebi.

Listje okroglo, debelo, tricapno, malonarezano, večidel celo ali triostno; veruga peteljna večidel zaprta; rob redno, drobno in gosto nazobčan in zato listje prav poznato; dalje je zgoraj neravno, zgubano, proti jeseni rdečeblekasto ali celo rdeče, spodej debelokocinasto, rebra ostra ščetinasta; petlja 3 — 4 palce dolga, oster in rdečkast.

Grozd srednji ali mal, rahel, večidel vejast; tanki recelj do 3 palce dolg, rjavordec; jagodni receljček prav bradovičast, z debelo ob zrelosti rdečkasto bunkico; jagoda pri brazgotini vtisnena, ošlatno pikčasta, mešiček žilav, sok aromatično dišaven.

Vr. Kavka je posebna štiriska, občutljiva trta, ktera le v dobri legi, v topli in suhi zemlji prav sladka in dišavna postane, naj bolj ji služi apnena, peščena in granitna ali zrnkasta zemlja na strmem, v kaki težki, mokri ilovici je nerodovitna nedišavna. V cvetu se smodi in se slaba kavka imenuje. Nekteri tudi mislijo, da je dvoje plemen, vendar je le ena. Kavka mora imeti dobro zemljo, ali se ji gnoji, da ne pride ob les; reže se na kratko, na čepce ali reznike, ker na bikih, šparonih je grozdje slabeje z neenakimi jagodami. V pripravnih gorica in dobrih letinah da kavka izvrstno, črno vino, močno dišavno kakor rizlečina, samo tako prijetne slaje nima. Slovito konjiško, rdeče vino ima hvalo le od rdečelistne kavke; več je drugega grozdja primešana, manj cene ima. Veliko je tudi na zemlji ležeče, ker okus in duh vina pride od te, naj je grozdno pleme še tako izvrstno, če mu zemlja ne stori, ne dobi svoje izvrstne dobrote.

(Dalje prihodnjič.)

Domače stvari.

Od kod so došli neki naši gospodarski pridelki? — Česnik je pripeljan iz Sicilije, hruške, čibula (luk) in fajzol iz Egipta; slive iz Afrike; hren iz Taljanske in Španjolske; marelice in breskve iz Perzije; špinaca iz Arabije; rž iz Sibirije; kostanji iz Taljanske; krastavci (murke) iz Ostindije; peteržilja iz Španjolske in krompir iz Amerike.

Kako si lepo in celo lahko zesnažiš nože in vilice. Vreži sirovega krompirja na dvoje, potrosi notrajno stran z cigleno moko ali z okujino (železnino, s železnim praškom) in teri ž njimi nože in vilice.

Da vino dobi duh po muškatu, če tudi je plesnjivo. — Na 5 veder (pri nas na polovnjak) vzemi na zračnem mestu usušene ga bez govoga cveta in v nov pocinjen polični lonec deni za četrt lonca omenjenega cveta in nalij ga do vrha s tistim vinom, kateremu želiš muškato duh dati, in kuhaj, dokler se za dva prsta ne ukuha, odstavi potem lonec od ognja, razhlajeno in čisto vlij v lagev v vino in začepi ga. Čez 4 ali 5 dni poskusi; ako ti nima po tvoji volji še dosti muškatovega duha, ponovi še enkrat, kakor je gori rečeno bilo, pa bodeš vesel. Skušeno je. „Pučki Prijatelj.“

Kdor hoče rodovitno sadno drevje imeti, mora vsako jesen po deblih in vejah mah ostrgati in z navadno drevesino mažo pomazati. Maža se napravi, ako se ilovica in živo apno v gnojnici razmoči in nekoliko kravščka pridene. Da mladega drevja po zimi zajci ne poglodajo, še pridene tej maži malo ovčje krvi. Lesičja kri ali mast pridana pa zajce naj bolj odganja.

Dopisi.

Od sv. Križa pri Ljutomeru. Hočem nekaj omeniti, kar bi našemu kraju koristilo. Tukaj je bil izpit. Za voljo ljudskih šol bili so se srenjski predstojniki in spoštovani gospod župnik posvetovali, kako bi bilo za naprej, ali bi se otroki učili samo slovenski ali tudi nemški? Žalibog, sklenoli so za naprej nemški in slovenski jezik učiti. Ali kaj našim šolam treba gramatike in kaj drage nemščine? Jaz sem po svojih lastnih skušnjah prepričan, da je to celo nepotrebno in toliko potrebno, kakor kmetu peto kolo. Ljudje

bi se po svojih lastnih skušnjah že morali prepričati, da nam druga ne koristi, kakor slovenski poduk. Ali mislijo, da bodo sploh v Ljutomeru gospodi uradniki po nemški pisali? O ne! saj se vendar kedaj našega svetlega cesarja zapoved o ravnopravnosti izpolni. Po mojem mnenju bi bilo dobro, da bi se v naših šolah po Kozlarjevem zemljovidu naša domača zemlja spoznavala, drugo bi bilo poljedelstvo in kak se gnoj dela, in tretje sadjoreja, tudi živinoreja. O ko bi jaz kaj o živinoreji že prej znal, ne bi tak slabega hleva imel, kak ga zdaj imam, in tako tudi o sadjoreji bi boljših jablan gleštal. Druga nisem čul v šoli, kak o nemarnem Mikložu, kak ga je nekdo opominjal, da bi trato in grmovje iztrebil in s sadjem zasadil; in vendar mi je že to bilo v veliko korist in želja se mi je obudila za sadjorejo. Ker šola mora vse ob delavnikih zadostiti, bi bilo dobro, ako bi fantje bolj marljivo nedelsko šolo obiskovali in se jim razlagalo, kar bi bolj potrebno bilo. Kak pa se naše šole ob nedeljah obiskujejo? celi tropi fantov po nedeljah sem ter tje lečejo in nespodobne burke vganjajo. Enkrat pridem v šolo, in da se ne bi kdo zavzel, kak veliko število da sem našel, bili so trije in imeli so na tabli odštevanje in vendar eden ni mogel zračuniti. Ko sem jaz šolo obiskoval za gospoda Dominkuša, nas je vendar do trideset obiskovalo ali štirideset. Na prasanje, kak je to, da jih tak malo obiskuje, so djali sem že naznanil v Ljutomer, pa odgovora ne dobim. Naj še zdaj odgovorim nekaj g. dopisniku od sv. Benedikta. Gospod dopisnik je opazil ozke ogone in je za dobro spoznal širše svetovati; alj naj se nikdo ne prena gli, naj si prej za skušnjo nekaj ogonov stori širokih, da se pred skusi. Jaz sem imel širokih ogonov 12 brazd in poleg toliko ozkih, in sem na ozkih več pšenice imel in jakše. Zakaj bi tedaj široke ogone imel? In istina je, da na ozkih tudi leži konj gre in ima tudi dovolj vleči. Zakaj bi se s širokimi ogoni pečali, ker po lastnih skušnjah vidimo, da imajo drugi slabše silje na širokih ogonih, kakor mi na ozkih. Jaz pa rečem, da kmet potrebuje prvič gnoj, drugič gnoj in tretjič gnoj in do volje bo vse rastle. Poglednimo naš „Sicilijanski otok,“ ki se k njemu more prištevati Bučane, Vržeje, Banovce, gornje in spodnje Krapje in Motatam, se celo plitvo orje in ozki ogoni delajo in imajo do volje lepo silje. Saj za krompir in za koruzo so še boljši široki ogoni, kakor ozki za kaj druga pa ne. Ko bi še naš dopisnik videl, kakše so naše gnojne jame, bi imel do volje grajati. Druga napaka so kožuhi, Nemci nas zatega del psujejo. To je res in psovali nas bodo, ako se tudi potegnemo v sukno. Zdaj še eno. Častiti spomin smo obhajali našemu slovenskemu pisatelju Antonu Krempeljnu 15. kimovca. Veliko rodoljubov se je zbralo na tisti dan. Naj več jih je bilo iz Vržeja, kar znači, da so tamošnji gospod župnik iskreni domoljub, ali iz naše fare jih je še veliko zaostalo, pa naj tisti dobro vedo, da, ako se kako veličansko poslopje zida, je treba naj pred umnih mož, kedar se stavijo stebri in ogli. Mi zidamo naše šlovensko slovsko poslopje, naj tedaj drugod ne zaostanejo, kadar se bodo stene zidale. Kogar se to tiče in kdor ni tam bil, naj vsak na prsa trka in reče; kriv sem, da nisem tam bil, silno sem kriv. J. K., kmet.

Iz Dobove pri Brežcah 26. oktobra 1867. Pri nas, potem pri Brežcah in krški vasi na Kranjskem je poslednja povodenj veliko škodo napravila, ker je peneča Sava združena s Krko in niže nas tudi Sotla veliko jesenskih pridelkov: hajdo, zelje, buče, koruzo itd. deloma odnesla, deloma pa tako zblatila, da je ves naš up razdrila. Sava namreč nakipi, če v gornjih krajih sama ali pa Savina nagloma naraste in če ta preobilna voda za 24 do nas priteče. Včas si sami zračunimo, kdaj pride povodenj do nas, včas pa nam tudi to ni mogoče, kadar namreč imenovane vode nakipijo gori, ko je pri nas lepo vreme. Ko bi se nam od zgornjih krajev postavim od Ljubljane ali Celja ta reč po telegrafu naznanila, bi mi v 24 ali vsaj 12 urah nam pretečo nesrečo zvedeli in tako še svoje poljske pridelke od Vidma do ustja Sotle v Savo rešili. Morebiti nam okrajno zastopstvo, ki se pri nas posebno dolgo ne more na noge spraviti, v tej zadevi pomaga.

Sicer so letošnji pridelki pri nas hvala Bogu! tako obilni, da bode kmet precej lahko izhajal, posebno če ni primoran, svoje vinske kapljice pod nič prodati. Na Hrvaškem se namreč letošnjega vina vedro dobi po 2 fl. do 3 fl. in le kdor more počakati s svojim pridelkom, bode skupil primerno ceno. Tudi se sliši, da je v Vipavi in na Primorskem vino